Filosofové pFirozenych zdakonit a fyziokraté
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Obr 3 — 1 Prosta reprodukce

Nyni se presvédéme, zda dostane kaZdy sektor takovy diichod, aby mohl pokraCovat
ve vyrobé. Zemédeélci potfebuji dostat od ostatnich dvou tfid 3 mld. liber: 1 mld. liber
na reprodukci fixnich zaloh a 2 mld. liber na zaplaceni rent v dal$im obdobi. A skutecné
je dostanou: 1 mid. liber dostanou od vlastnikd piidy za potraviny a 2 mld. liber dosta-
nou od sterilni tfidy za potraviny a suroviny. Sterilni tfida potfebuje dostat od ostatnich
dvou tfid 2 mid. liber, aby mohla nakoupit potraviny a suroviny na obnovu ro¢nich
zéloh. A skute¢né je dostane: 1 mid. liber od vlastnikil pidy za luxusni zboZi a 1 mld.
liber od zemédélch za vyrobni zafizeni.

Vyznam Ekonomické tabulky pfesahuje pouhou ekonomickou analyzu. M4 hluboky
filosoficky podtext: implikuje pfedstavu, Ze spolecnost a jeji ekonomika jsou v perma-
nentnim a pfirozeném kolobéhu, ktery udrZuje sam sebe a zajituje tak rovnovdhu a har-
monii podobnou té, jakou nalézame v pfirodg.

WRikalo se, fe Quesnayova Ekonomickd tabulka byla inspirovdna Harveyovym objevem
krevniho obéhu v lidskem téle. Ten skoncoval s piedstavou, Ze je lidské télo agregdtem, slo-
Zenym 2 nezdvislych cdsti, a ukdzal, Ze je to jednotny organismus, v némz jsou vSechny cdsti
vidjemné spojené a zdavislé. V Ekonomické tabulce je tboli \krvi* a penize jsou krevnimi
plavidly* ... Tento pohled nu spolecnost umoZnil fyziokratium vykreslit ckonomicky proces
Jako samoregulujici a saumoobnovigjici se, jako v¥raz pFirodniho zdkona v ekonomice.*
(Newman, 1954, 5. 91)

3.3.4 Problém poptavky

Ekonomickd tabulka se dotkla i problému rovnovahy mezi agregitni poptiavkou
a agregitni nabidkou. Na jedné strané Quesnay odhrnul ,.penéZni rousku* a ukézal eko-
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nomiku jako sménny proces redlnych velicin: z Ekonomické tabulky pochopime,
sména je koneckonca sménou zboZi za zboZi a penize jsou jen prostfednikem. Na dr
strang si fyziokraté nebyli jisti. zda nabidka zboZi musi vidy najit stejné velkou poptay
Neni problém s t&mi dichody, které jsou vybilancovéany nikladovymi poloZk
(diichody produktivni a sterilni tfidy) — ty jsou vZdy pIn& vydany, protoZe jejich vyda:
je de facto kupovini zboZi nutného k reprodukci kapitdlovych zdloh (k pokryti nakla
Aviak renty nejsou vybilancovany Zadnou nakladovou polozkou (jsou cistym produkte
Kde je zaruka, Ze budou vyddny na zboZi? Predstavme si, ze by vlastnici pidy v naSem
kladu neutratili renty v pIné vy3i 2 mid. liber. ale jen napfiklad 1, § mid. liber. Pak ze
délci na konci sménného procesu dostanou jen 1.8 mld. liber, bude jim tedy chybét 0,21
liber na _.quoac_fo_ Kapitalu. No_soaa_m? se zmen$i a s nim se zmens$i i SmQ vﬂoa

aa&%ﬁﬂm@lﬂtbaa_ slovy, povaZovali UO@SSE z7a EQEE: Zm:ﬁﬁoé: 2
renty vlastnikii pady mohly byt zdrojem pro investice. Jejich argumentace byla obdc

argumentaci pozdgjsich klasickych teoretikii ,,podspotieby” (napiiklad Thomase !
thuse).

3.3.5 Koncepce ,jediné dané“

V teorii zdanéni pfi§li fyziokraté s navrhem jediné dané (I'impét unique), k
logicky vyplyvala z jejich teorie Cist¢ho produktu. Jestlize dichody produktivni
zaplaceni rent) a sterilni tfidy dostaCuji pravé jen na jejich reprodukci, plyne z toh
jen Cisty produkt miZe byt zdanén. Vzdy je zdanén jen Cisty produkt, at uZ primo !
nepiimo. Budou-li zdanény renty, bude to pfimé zdanéni Cistého produktu. Bud
zdanény dichody zemédélci, nebudou zemédélei schopni reprodukovat kapitdl v pl
nim rtozsahu, tudiz klesne Cisty produkt a renty. Budou-li zdanény dichody ste
tfidy, nebude sterilni sektor schopen reprodukovat svtij kapitdl v puvodnim roz:
Klesnou jeho nakupy u produktivni tiidy a diky tomu opét klesne Cisty produkt z
dglstvi a renty. Jestlize zdan&ni zeméd€lch nebo sterilni tfidy vede v konecném dusl
k poklesu rent, domnivali se fyziokrate, znamena to, Ze jsou nepfimo ,.zdafovany™ 1
Zaroveil s tim viak dochazi k poklesu Cistého produktu. Je proto rozumnéjsi z
renty pouze primo, {j. nezatiZit danémi nikoho jiného neZ vlastniky pady. Navrh
tedy jedinou daii — dafi z pozemkové renty.

Fyziokraté vlastné za zdanénim rent vidéli zdanéni luxusni spotieby. Ostatni duc
byly totiz podle nich pouZivany k reprodukci kapitalu. Prehlédli viak, Ze 1 v pran
a obchodé jsou diichody bohatSich kapitalistd vydavany na luxusni spotfebu, pro
mohly byt zdanény prvé tak jako renty.

Svymi navrhy dafiové reformy (ktera byla na tehdejsi dobu pokrokova a poti
proti sobg fyziokraté postavili francouzskou §lechtu, kterou predstava, Ze by mél
jit 0 odvéké privilegium neplatit dang, urazela.
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